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Serbarea mileniului maghiarii şi 
Croaţii.

Scimu că Ungurii facil mari 
pregătiri pentru serbarea mileniului 
esistenţii Ungariei în anulu 1896. 
Guvornulu ungurescG, ŝ a adresaţi] 
şi la Banulu Croaţiei, ca se ia ini
ţiativa* peutru a face se participe şi 
<Groaţia ca totă splend6rea la vii- 
t6rea serbare.

Atâtii din Agramu, câtu şi din 
Budapesta s'a anunţatu în urma 
acesta, că Banulu Croaţiei are de 
gându se presenteze dietei croate 
unG proiectu de lege pentru parti
ciparea Croaţiei la serbarea mile
niului maghiarii şi se ceră dela dieta 
croată pentru acoperirea cheltuiele- 
loru causate cu acestu prilegiu unu 
creditu de 50,000 florini.

Scirea acesta a produsu o im- 
presiune adâncă în sînulu Croaţiloru 
şi 4iarele independente croate îşi 
ridica glasulu de pe acuma, spre a 
protesta în contra încercării Banului 
de a face se fiă representatâ şi na
ţiunea croată la serbarea mileniului.

ţ)iarulu oposiţionalu „Agramer 
Tagblatt“ 4*°©» c& Croaţia n'are ce 
căuta la apoteosa maghiarismului, 
ce se plănuesce,

„Noi n’avemu nicidecum chiă- 
tnarea“ —  continua numita foiă —  
„de a conlucra la acesta serbare, 
decă ne voma pune pe basa opor
tunităţii istorice şi naţionale. Pe  
timpulu când Maghiarii au descăle
caţii în patria lorii actuală, şi câ
teva genera ţiu ni după aceea, n’amo 
avute cu ei nimicii corn unu, şi decă 
le păstrămu o memoriă din acea 
epocă, pote ii celu multu aceea, că 
ei au străbătută pustiindu şi ar- 
4endu şi părţile patriei n6stre, ca 
apr^pe totă Europa, şi ca pretutindeni 
au derîmatu şi au distrusu şi la noi 
resuitatelL> unei culturi vechi multu 
superioră loru.“

„Acesta aducere aminte“, con
tinuă foia croată, „îuse nu pote se 
formeze pentru o naţiune consciă

de sine, care în totu decursulü mi
leniului şi-a pástratű lângă Maghiari 
propriile ei tradiţiuni şi individua 
litatea ei propriă naţională, unű pri* 
legiu de însufleţire şi de mulţămire. 
şi totu aşa de puţina avemö causa 
de-a ne înhăma, în faţa serbării iu- 
bilare plănuite înaintea Europei, la 
carulu de triumfű maghiaru, décá 
avemü în vedere desvoltarea ulte- 
rioră a evenimenteloru istorice şi ra
porturile nőstre reciproce pănă în 
c|iua de aeji.“

Enunciaţiunile pressai indepen
dente croate în acésta privinţă suntu 
fórte caracteristice pentru disposi- 
ţiunea, ce domnesce a4i în Croaţia 
faţă cu Ungurii. Ele dovedescu în 
deosebi, că cu totă presiunea, ce-o 
esercéza partida guvernamentală 
croată în frunte cu Banulu Khuen- 
Hedervary, opiniunea publică croată 
este törte nemulţămită cu starea lu- 
cruriloru şi nu numai că nu se sêmte 
recunoscetóre pentru ,.bur-ăti ţiie pac
tului,“ ce l’au dobênditü Croaţii cu 
concursulu Ma^hiariloru, dér este 
chiar amărîtă din causa desvoltării, 
ce au luat’o ac(î raporturile reciproce 
între Croaţi şi Unguri.

Mai dovedesce încă acésta îm
prejurare, că Ungurii dela putere 
nici la acelü poporu, faţă cu care, 
după a lorü părere, au fostu atâta 
de liberali în înclinările lorü de îm- 
păcaciune, dictate de interesele de 
oportunitate p o l i t ic ă n u  şi-au pu- 
tutu câştiga adevërate simpatii.

Esclusivismulu loru naţionalu 
manifestatu la tóté ocasiunile şi ni- 
suinţele loru estr avagante de predom- 
nire, ce obicinuimu a le caracté
risa cucuvêntulu „şovinismo“, le-au 
instrăinatu şi inimile Croaţilor«.

CRONICA POLITICĂ
— 2 (14 Decemvre.

In. Italia a produsti vederi deosebite 
însărcinarea, ce a primiţii Crispi de a forma 
noulu cabineţii. Presa conservătore nn pri- 
vesce acesta tocmai cu neplăcere. „Decă

Crispi, „Fanfulla“ , va arăta calea în- 
ţelâptă şi îndreptătore, atunci nouő, carî 
nu căutămă nicî-odată la persóne, ci ce- 
remü numai idei clare şi positive, ne va fi 
bine venitÖ. Italia are trebuinţă de 4 lu
cruri : 1) MősurI energice şi imediate pen
tru circularea bancnotelorü. 2) Economii 
întinse în tóté resorturile, mai cu sémá în 
acele ale rősboiului şi ale marinei. 3) 
Puterea şi curagiulü de-a ne îndupleca la 
jertfe necesare. 4) O politică a păcei şi a 
acţiunei, basată pe libertate şi decentrali^ 
sare. Are Crispi acesta programú, atunci 
amicii noştri ílü vorü. susţine cu căldură. 
Decă va fi rőmasü ínsé totü celü vechiu, 
atunci vomü regreta pe bărbaţii, cari pen
tru unü portofoliu se vorü asocia cu elü, 
pentru-că supunendu-se ambiţiunei lorü,— 
vorü sigila nenorocirea patriei“ . „Opiniune“ , 
elice: „Italiei îi trebue unü guvernü, care 
sé redea poporului credinţa în sine însu-şî, 
unü guvernü de pace, durabilitate şi pu
tere. Dorimü sincerü d-lui Crispi, ca sé 
pună capétü crisei neplăcute, şi ca sé libe
reze patria de nevoile actuale“ . — „Ri- 
forma“ este din contră reservată. „Guver- 
nulü Crispi“ , dice ea, „va fi înainte de tóté 
unü programú şi astfelü putemü sé ne aş- 
teptămtt, că certele neroditóre de persóne 
vorü înceta şi că lupta pentru interesele 
cele mai înalte ale statului va fi continuată 
cu arme leale“ .

Dintre foile radicale etă ce scrie 
„Secolo“ din Milán. „Avemü aşa-dâră ârăşi 
pe omulü triplei alianţe, pe omulü, a că
rui grandomaniă a condusü Italia spre 
abisü, omulü politelorü de complesenţă. 
Unü timpü de lupte grele sta înaintea 
nostră, Italienii le vorü învinge cu putere 
şi demnitate“ .

Intr’unü modü necruţătorii vor- 
besce „Gazzetta Piemontese :“ „Crispi, care 
a datü triplei alianţe unü caracterü pericu- 
losü, va fi ínsárcinatü cu formarea cabine
tului, pe când ţera înghite pănă la sférsitü 
urmările economice ale urei Franciéi, pro
duse de elü. Este chiámatü Crispi, care a 
datü budgetului rősboiului cea mai mare 
desvoltare, care a liotărîttt împreună cu 
Saracco construcţiunile cele mai costisitóre 
de linii, care cunósce raportulü instruc-

FO ILETONULŰ „GAZ. TRANS.“

„Aban Stolz şi Judeii-“
(Aban Stolz und die Juden. Ein zeitgemäs 

e: Beitrag zur Jadenfrage für das deutsche Volk, 
von H. K. L e n z .  Münster, in W . A dolf Rüssels 
Verlag 1893.)

( F i n  e).

Titlu 10: „Pressa jidovéscá“. Ne 
spune multeşî la acestü locü A. Stolz. Elü 
cjice: „Cine cetesce foi jidovesc!, în cari se 
defaimă umanitate, lege şi biserică, unulü 
ca acela se omoră pe sine însuşi“ .

Jn titlu 13, Stolz aduce în legătură 
cu acestea pe Evreii din Austria; elü es- 
clamă: „Bătrâna, catolica Austriă, onora
bila cetate împărătescă devine nebună din- 
tr’odată şi jocă după cum îi cântă
Evreulü“ .... „NicăirI pe pämentü n’au
ajunsü Evreii la o înălţime aşa mare, ca 
în Austria!“ —Dér apoi în Ungaria şi mai 
alesű în Budapesta ?...

In adevérü, pressa în totă Europa se 
află în mâna Evreilorü. Şi apoi „cwm e 
omulu, aşa e s t i l u l u cum suntü Evreii, aşa 
li-e şi pressa. Nici odată pressa jidovéscá

nu are caracterü paclnicü, conservativü şi 
iubitorü de adevörü. Abia se ivesce undeva 
o cestiune politică şi pressa jidană e aci! 
Décá e vorba de unü procesü de pressă, 
cine dă din gură mai tare ? Pressa jido
véscá! Când e vorba de reforme „liberale“ , 
cine dă alarmă?— Pressa jidovéscá! Când 
e vorba de cutare scire sensaţională, cine
o esploatézá mai întâiu? -  Pressa jido
véscá! Amü vré se scimü, ce a serisü 
pressa jidană, când s’a osénditü ín Lem- 
berg Scháfferstein, fumisorü de fete pentru 
Constantinopolü?!

piaristica evreică mai are pentru noi 
şi acelü röu, că conţine multă ireligiosi- 
tate; cine nu vré sé crédá, cetéscá, décá 
are paciinţă, vre-o fóiá jidană şi va vedé, 
cum se scrie acolo despre credinţa creştină, 
despre dogme şi biserică.

Regretámü, că d-lü H. K. Lenz nu 
arată mácarü în parte şi numérulü şi nu
mele foilorü evreice; vomü indica ínsé noi 
acesta, ca sé vadă cetitorulü, de ce putere 
dispune Evreulü, pentru esemplu, numai în 
Berlinü. In mânile Evreilorü suntü in Ber- 
linü următorele foi: „Berliner Tageblatt“ ;

„Berliner Zeitung“ ; „Berliner Abendpost“ ; 
„BerlinerBörsen-Courier“ ; „BerlinerNeueste 
Nachrichten“ ; „Neue Börsen Zeitung“ ; „Das 
kleine Journal“ ; „National Zeitung“ ; „Ber
liner Morgenzeitung“ ; „Berliner Montags
zeitung“ ; „Deutsches Reichsblatt“ ; „Nor
ddeutsche Algemeine Zeitung“ ; „Yolkszei- 
tung“; „Berliner Politische Nachrichten“ ; 
„Freisinnige Zeitung“ ; „Reichsfreund“ ; 
„Kladderadatsch“ ; „Der Bazar“ ; „Fliegende 
Blätter“ ; „Zur guten Stunde“ ; „Die Post“ ; 
„Tägliche Rundschau“ ; „Frankfurter Zei
tung“ ; „Breslauer Zeitung“ ; „Kasseler Tage
blatt“ . etc.

De totü jidovită este şi pressa vie- 
nesă, unde dintre 60 de diare, abia 5 nu 
se află în mânile Jidanilorü, tote celelalte 
suntü jidovesc!.

In Ungaria lásámü pe marii „patrioţi“ , 
sé ne spună, câte foi suntü curatü ma
ghiare şi câte nu ? Sé facemü cu tóté aces
tea o parodiă:

„Du hast Diamanten und Perlen 
Liebchen; —

„Was villst du noch mehr?**

I ţiunei asupra Băneei Romane mai bine ca 
Giolitti, căruia acesta i-a adusii căderea“ .

*
Foia clericală rMagyar Allamw, publi

că în numgruhl dela 12T D#yremtare uliii a- 
pelti cătră catolicii maghiari, în care se 
clice: „Catolicii maghiari salută încorpora
rea vechei lorii dorinţe în cea dintâiu a- 
dunare mare, ce se va ţin6 în Budapesta, 
la 16 Ianuarie 1894. După deşteptarea con- 
sciinţei catolice în Şopronii, Comarom, Te- 
resiopolii, nu mai putea urma altceva, de- 
câtii o adunare regnicolară ţinută în ini
ma ţării, care este chiămată, ca în loculii 
apatiei spirituale să pună interesarea pu
blică şi încuragiarea catolicilorii spre ac
ţiune. „Concentrare“ este locinza vşcului 
modernii „concentrare pentru apărarea in- 
tereselorii bisericescl şi spirituale“ , acesta 
trebue să fiă lozinica şi a catoliciloră ma
ghiari, decă nu voescu să fiă nimiciţi şi 
daţi la o parte din loculii, ce ocupă. A- 
vemii lipsă, ca conscienţa catolică să se va
loreze, ca marele indiferetismii religionarii, 
care atrage după sine dărăpănarea creşti
nismului, să-lii putemii contrabalansa, 6r 
prin acesta să îmbogăţimii vieţa culturală 
naţională. Pentru acestă lucrare mare ape- 
lămii la toţi catolicii să primescă învitarea 
nostră şi să vină la Budapesta în numita 
4iu- — Iscăliţi: conte Nicolau Mauriciu Esz- 
terhâzy şi conte Zichy Nândor.

*
Interesantă este cea mai nouă .miş

care naţională în sînulu Slaviloru din Mo
rav ia. „Narodni Listy“ scrie despre acesta 
între altele: „In nisce momente, când Slo
vacii din Ungaria, gemii sub jugulu ma- 
ghiarisărei, patrioţii slavi din Moravia au 
luaţii hotărîrea, ca să facă din oraşul ii Ho- 
din, care e situată aprope de graniţa un- 
gurescă, unu adevărată centru de cultură 
slavă, care să formeze ună viu fară lumi- 
nătoră între Slovacii din Moravia şi din 
Ungaria. S’a alesă anume o comisiune, 
care a hotărîtă să adune mijlocele spre a 
funda şcole mai înalte slavice în acelă oraşă, 
unde deja în anulă 1894 se va deschide o 
nouă şcolă reală cehică. Scopulă acestoră 
nisuinţe nu mai trebue să-’lă amintim ă. 
Nu e vorba aici numai de oraşulă Hodin 
şi de răsboiulă Slovaciloră în contra ger-

„Du hast Judenzeitungen, Judenzei- 
tungen;—

„Und sonst keine mehr!“ ...

In  titlu 14 se vorbesce despre 
Evreii din Orientă, despre cari se dice, că 
suntă cu multă mai frumoşi, ca Evreii din 
Occidentă; aceşti Evrei suntă şi forte să
raci. In Nazaretă însă nu se află nici ună 
Evreu, de unde dicerea: „A  fugită de elă, 
ca Evreii de Nazaretă!“

In  titlu 15 se vorbesce despre s6r- 
tea Evreiloră, foculă loră nestînsă pentru 
Ierusalimă şi ultima loră destinaţiune. 
Alban Stolz asemănă pe Evrei cu rîulă 
Iordanului. Precum acesta isvoresce din 
munţii Libanului dela o înălţime mare şi 
apoi, coborîndă, curge prin laculă Gene- 
zaretă, de unde reapărândă se varsă în 
Marea-mortă, de unde nu mai iesă, — ast- 
felă Evreimea, isvorândă odinioră dela o 
înălţime mare morală-religi<5să, dela Abra- 
ham, se nimicesce astădi în Marea-mortă a 
blăstămului.

De 1800 de ani, dice Stolz, se rogă 
Evreii lui Dumnecjeu, ca să se ptită erăşi 
aduna în ţera promisiunei. Şi mulţi Evrei
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manisărei, ci e vorba de interesulü întregei 
slovăcimi, aşa dér şi de acela alu Slova- 
ciloră din Ungaria. Opiniunea publică a 
Cehiloră, cari cu o simpatiă nedescriptibilă 
vădă cum bieţii Slovaci n’au nici o şcolă 
secundară, şi o singură şcolă secundară ma
ghiară îi împiedecă în mersulü desvoltărei 
lorü naţionale, opiniunea publică cehă nu 
mai póte rămână nepăsătore şi trebue să- 
şi facă datoria.

Din Senatulu românu.
Discusinnea privitore la cestiunea română.

Discursulu d-lui D. Sturdsa.

(F ine.j

Fost’a în acestă cestiune guvernulă 
la înălţimea situaţii şi îndeplinitu-şi-a elă 
rolulă, pe care l ’am indicaţii? Luat’a elă 
în manile sale causa Româniloră ame
ninţaţi ?

Acum în urmă Românii de dincolo 
au făcută unu mare acttl politicii, f6rte în- 
ţeleptă şi forte importanta. E i au mersă 
în deputaţiune la Yiena şi au presentată 
împăratului Rege ună protestă contra ne- 
dreptăţiloră, care li-se facă de cătră con
cetăţenii loră Maghiari. Memorandulă ro- 
mânescă, în lupta crâncena dintre Maghiari 
şi Români, era continuarea politicei popo
rului de dincolo, consistândă în lealitatea 
acestuia cătră tronă şi în devotamentulă 
său pentru pătrie. Ungurii s’au năpăstuita 
asupra conducătoriloră români, cari au 
mersă cu Memorandulă. Unii deja suntă în 
temniţă, alţii suntă daţi în judecată. Din 
parte-i, guvernulă nostru a avută, în acestă 
cestiune, o purtare cu desăvîrşire împotri
vită intereseloră românesc!. Pe când Ro
mânii de dincolo se frământau cu idea ce 
să facă, să mergă ori nu la Viena, guvernulii 
nostru luase făţişă partea minorităţii Ro- 
mâniloră, cari sfătuiau să nu se ducă. Adl 
însă, după ce Memorandulă s’a dată împă
ratului, se vede de t6tă lumea câtă de 
mare lucru a fostă ducerea lui, căci, decă 
nu ar ave şi alte resultate, deja elă a fă
cută cunoscută lumii întregi, că în mijlo- 
culă Europei există ună poporă de asupri
tori, căruia îi suntă bune şi binevenite tote 
mijlocele de asuprire, cele mai straşnice şi 
cele mai crâncene. Nu mai este nevoe deci 
să spună, câtă de rău s’a purtată guver
nulii nostru luândă partea anti-memorandiş- 
tilorii.

Deunăc|i a venită în Bucurescî ună 
Maghiar, anume Horvâth Gyula, vice-pre- 
şedintele uneia din acele asociaţiuni insti
tuite de Maghiari pentru a desnaţionalisa 
pe celelalte popore din Ungaria. Acestă 
omă, care a venită aici cu gânduri perfide, 
a fostă primită ca ună frate de cătră con
servatori, s’a tractată cu densulă şi s’au 
discutată lucruri de mare însemnătate în 
afacerile naţionale, lucruri cari de alt-felă 
nu aici, ci numai la Sibiiu trebue tractate, 
căci nu aici la noi, ci la Sibiiu trebue

peregrinézá la Ierusalimă, ca să mórá acolo 
şi să fiă îngropaţi în Yalea Iosaphath, parte 
din amorala de patriă, parte cugetândă, că 
aşa îşi voră afla mântuirea sufletescă.... 
Lângă murii, ce încungiură Moscheea lui 
Ornară în Ierusalimă, unde strălucea odată 
Templulă vechiului testamentă, în partea 
vestică se află o piaţă mică, unde li-s’a con- 
cesă Evreiloră, de cătră autorităţile turcesc!, 
ca să se róge. Stolz spune, că a vădută 
aci pietri gigantice, de pe timpulă lui So- 
lomon. Aici nici-odată nu se întemplă să nu 
fiă plină de Evrei, er în cjil© de sărbători 
te cuprinde jalea de plângerile Evreiloră 
din acestă locă. Aci pe ruinele gloriei stră
bune şedă Jidanii cu piciórele gole, sărută 
pămentulu şi cetescă psalmi profetici. Eu 
credă, dice Stolz, că şi inimiculă celă mai 
aprigă ală Evreiloră ar trebui să compăti- 
méscá pe aceste fiinţe, cari deplângă cu 
atâtea şir<5e de lacrimi gloria seculiloră de 
mărire, ce au dispărută, ca ună visă. Se 
póte dice şi despre aceşti individ!, ceea ce 
a disă Eremia cu durere: „La rîulă Babi- 
lonului amă stată şi amă plânsă, când 
ni-amă adusă aminte de Sionă!“ — — O! 
Ierusalime, cum te caută Evreii şi nu te

tractată modalitate resolvării cestiunii 
Româniloră din Ungaria. Cu acel ii omă, 
venită aici în modă piezişă, îumea oficială 
a stată de vorbă şi a tractată ; aceeaşi 
lume oficială nu vorbesce însă cu nici 
unulă din Românii asupriţi, de témá ca nu- 
cum-va să se compromită.

Dér mai multă încă: guvernulă nici 
nu are măcară o idee hotărîtă asupra ces
tiunii Româniloră de dincolo. Este o com
plectă zăpăcălă între membrii lui asupra 
acestei cestiunî. Unii le dică Româniloră: 
împăcaţi-vă cu orl-ce preţă cu Ungurii, 
supuneţi-vă loră, închinaţi-vă loră. Alţii 
voră să ia Transilvania. Ast-felü, cetiţi ar- 
ticolulă de alaltăerl din Timpulă, cetiţi şi 
Iridenta română, unde d-lă Bonifaciu Flo- 
rescu scrie sub ună pseudonim forte trans
parentă.

In acelaşi timpă, guvernanţiii ne 
aruncă nouă liberaliloră două acusărl ^în 
acăstă cestiune: că am cerută scuse după 
toastulă d-lui P. Grădişteanu la laş! şi că 
amă espulsată nisce diariştî ardeleni, cari 
trimiseseră dincolo proclamaţii incendiare 
şi iredentiste. E uşoră de a răspunde aees- 
toră acusări. Despre incidentulă dela laşi 
credă, că adl însuşi d-lă P. Grădişteanu 
trebue să regrete, că la ună banchetă ofi
cială, de faţă cu Regele i-a scăpată acea 
espresiune a „nestimateloră ce lipsescă din 
corona României“ , care nu putea repre- 
senta, decâtă o opiniune personală a d-sale, 
dér pe care guvernulă nu şi-o putea în
suşi, căci atunci opiniunea personală a d. 
P. Grădişteanu devenia ună programă de 
guvernamentă şi orl-cine trebue să recu- 
noscă, că nu póte regatulă României ave 
ună asemenea programă. De asemenea, 
ori-care ar fi libertatea presei, noi nu pu- 
temă şi nu vomă puté permite ca foi vo
lante incendiare să se tipărăscă nepedep
sită pe teritoriulă nostru, mai alesă când 
acelea aducă pagubă chiar causei neamului 
română şi folóse numai duşmaniloră aces
tuia.

Aşa-der, cum vedemű, în cestiunea 
română guvernulă urmăresce totă o poli
tică de duplicitate. De o parte nu vre 
să-şi piardă popularitatea, de altă parte 
ţine să trăiescă în cele mai bune relaţii cu 
Ungurii, la a cărorii prietiniă ţine mai pre- 
susă de ori-ce. Nu e lucru de mirare însă. 
Românii de dincolo numescă pe Maghiari 
„boerii noştri“ . Boeri cu boeri cum să nu 
se înţelâgă? De aci şovăire, complicată de 
altă parte şi cu multă nepricepere. Fapte 
însă nu suntă.

A  face politică nu ínsemnézá de si
gură a vota numai indigenate. Mai alesă 
omenii în verstă trebue să se preocupe de 
aprópe de cestiunile mari şi să caute a 
clarifica situaţiunnile. Astfelü, décá am 
luată cuventulă asupra acestei cestiunî, 
m’am gândită mai înteiu, décá se póte 
face ceva pentru resolvarea ei şi décá este 
de sperată, că împăcarea drăptă între Ro-

află, dinaintea loră strălucesc! şi ei nu te 
védü! O, Canaan dorită, câtă eştî dorită 
de fiii lui Israil, şi totuşi ei suntă numai 
cu dorulă păcătoşii, plinii de pecate, amă- 
surată profeţirei lui Isusă: „Voi mă veţî 
căuta pe mine şi nu mă veţi afla; şi veţi 
muri în păcatele vóstre!“

Creştinulă din ăstă punctă de vedere 
trebue să compátiméscá pe Evreii moderni, 
cari suntă ună fiiu vitregă ală trecutului 
măreţă. Istoria Evreiloră conţine pănă la 
Mesia fapte atâtă de măreţe, abnegaţiunî 
atâtă de nobile, tablouri atâtă de poetice 
şi romantice, spirită atâtă de măestosă, în- 
câtă cetindă acea istoriă, nu scii ce să ad
mir! mai tare: pe ómen!, séu 'faptele loră ?

Şi totuşi, Evreii astădî suntă aceea, 
ce suntă: Ună poporă, care mereu visézá 
Mesiă şi Canaană; o ginte cu idee ficsă, ună 
poporă fără patriă şi rege. Filosofia ju- 
daică, înţelepciunea rabbinică din Mischana, 
Gemora etc. etc., ce e dreptă, ilustrézá 
spiritulă de creaţiune naţională, deşi co
lorată şi întrupată în fanatismă de rassă, 
dér totuşi puţini, prea puţini facă studii 
serióse cu aceste scrieri.

Literatura evreică modernă are o

mârs! şi Maghiari se póte ajunge. Credă 
că (3a ! O siugnră cestiune ar fi mai greu 
de resolvată: autonomia Transílyaniei. Dér 
pe câtă sciu eu, care am avută prietiniă 
şi cu Şaguna şi cu răposatulă G. Bariţiu, 
doi fruntaşi ai Româniloră de dincolo, Ro
mânii nu eeră autonomia decâtă, ca o ga- 
ranţiă împotriva Maghiariloră. Dér décá li 
s’ar da Româniloră garanţii temeinice, că 
drepturile loră şi ca cetăţeni în stată, şi' 
ca ómen! voră fi onestă respectate, nu 
credă, că ar mai fi vre-o dificultate asupra 
acestei cestiunî, căci socotescă pe fruntaşii 
Româniloră de dincolo omeni cu minţi.

Ce ceră Românii este respectarea şi 
aplicarea sinceră a legii de esistenţă a na- 
ţionalităţiloră, lege fundamentală a statu
lui ungurescă, dér pe care Maghiarii o 
violézá dilnică contra Româniloră.

Românii mai ceră apoi egala îndrep
tăţire a loră cu Maghiarii în stată. Ei dică: 
sute de ani am fost iobagii Maghiarilor, sute 
de ani amă luptată pentru regatulă Un
gariei, amă dată Ungariei pe cei mai straş
nici apărători ai săi, pe Ioană Corvină şi 
pe Mateiu Corvină. Acjl avemă direptă să 
nu mai fimă tractaţi în modă escepţională 
şi duşmănescă. Ei ceră aşa-der desfiinţarea 
legiloră de escepţiune. Căci în timpă ce 
Ungurii stăruescă, ca Transilvania să fiă 
politicesce una cu Ungaria, ei lasă în Tran
silvania o lege electorală specială. Causa 
acestăi contradiceri este, că astfelă Ro
mânii suntă mai uşoră de asuprită.. Mai 
ceră apoi Românii, ca să nu se mai dueă 
copiii loră cu sila în Kişdedov-urile ungu
resc!, unde dela versta de 3 ani să se în- 
cepă desnaţionalisarea loră. Acésta e o 
barbariă ne mai pomenită, vrednică de ună 
poporă asiatică, ér nu de ună poporă eu- 
ropenă.

Românii voră într’ală treilea locă în
cetarea persecuţiuniloră, adecă să potă şi 
scrie în libertate şi duce petiţiuni împăra
tului şi tipări acele petiţiuni, fără ca a- 
césta să se considere dreptă trădare de 
patriă.

In fine Românii ceră respectarea in
dividualităţii speciale a bisericii şi a scólei 
loră, pe care atâtă le-au atacată şi le a- 
tacă Maghiarii. E destulă a ceti cele ce 
se dică în parlamentulă din Pesta asupra 
acestei cestiunî, pentru a ne înfiora. Pare 
că nu amă fi în Europa, dér în mijloculă 
Africei.

Décá Ungurii le-ată acorda acestea, 
eu credă, că ori-ce Română cu simţă s’ar 
învoi cu ele. Etă deci punctele, asupra că
rora şi guvernulă ar trebui să stăruescă, 
pe care să le pună în evidenţă şi să le dis
cute cu cumpănelă. Căci este absolută ne
cesară, ca şi noi să ne spunemă cuventulă 
nostru şi să nu lăsămă numai Maghiariloră 
dreptulă de a vorbi în afacerile românescl. 
Altminteri rolulă nostru devine acela ală 
unoră instrumente de maghiarisare. Trebue 
să ne spunemă deci cuventulă nostru şi 
tot-odată să facemă pe Unguri să înţe-

carte numită: „Istoria unoră bărbaţi renu
miţi Evrei“ , scrisă mai numai pentru Evrei 
şi filoevrei, dér nici unulă din acei bărbaţi 
nu te índuiosézá măcară ca celă 'mai mică 
episodă din vechiulă Testamentă, căci 
„Trecut’a umbra legei şi darulă nu mai 
vine !u

In  titlu 16 se vorbesce despre Evreii 
botezaţi şi într’adevără convertiţi. Mulţi 
Evrei se botézá mai numai din interesă, 
precum au făcută mulţi Evrei în Spania. 
Cu tóté acestea Stolz aduce ună esemplu 
despre întorcerea unui Evreu forte avută, 
numită Ratisbone, în a. 1844, şi care a de
venită ună preotă forte zelosă catolică. 
Peripeţiile întorcerei seu convertirei lui 
Ratisbone se pot ceti mai pe larg în acéstá 
carte (Abban Stolz und die Iuden).

Am făcută acestă recensiuue, ca să se 
vedă, cum unii omeni luminaţi din Europa 
se ocupă de Evrei, şi ca să se scie, cine 
suntă Evreii şi în alte ţări.

Sim. P. Simonu.

legă, că decă ei s’ar afla- în primejdiă, 
cum vomă pute ore noi să 3© venimă In 
ajutoră, când ei asuprescă, strives-că 8 mi- 
lione de fraţî ai noştri. Trebue s-ă-i' mai 
facemă a înţelege, că decă ei distrugă pe 
acei Român! şi ne slăbescă ast-felă j>e noir 
nu se întărescă, ci se slăbescă chiar pe ei. 
Acesta trebue să le-©1 spunemă noi toţi, 
cetăţeni, parlamentă şi guvernă.

îm i rămâne acum să clică câte-va cu
vinte şi despre aşa disa irredentă. Ea est»
o- născocire a duşmaniloră noştri; ea nu 
are nici ună sensă. Irredentă italiană a a- 
trasă simpatiile generale, pestru-că era vor* 
ba, ca poporală italiană sănşî recapete ca* 
pitala, ca Roma, şi nisce provincii, a că
rora deslipire dela Austria nu atrăgea după 
sine desfiinţarea monarchiei habsburgice, 
care este de întâia necesitate pentru civi- 
lisaţiunea europenă. Irredentă română înse, I 
nu ar pută găsi simpatii la nimeni, afarâ 
de câtă la duşmanii noştri, cari ne-ară îm
pinge la cucerirea Transilvaniei',, pentru-ca I 
în conflagraţia ce ast-felă s'ar n&sce, mai I 
uşoră să ne potă înghiţi chiar pe noi. Esis* I 
tenţa monarchiei Austro-Ungare este de I 
alt-cum o necesitate chiar pentru statală ro* I 
mână, după cum şi statulă nostru este ne* I 
cesară, că esiste chiar pentru Austro-Un-1 
garia. Aşa fiindă, aceste două state, nu potii I  
lucra unulă pentru desfiinţarea celur-laMl 
şi dec! ideea iredentistă este o idee bol- ■ 
navă, la care numai cei naivi se potă gân-1 
di cu sinceritatea cugetului.

Urme4ă respunsulu ministrului I  
de esterne Alex. Lahovary, privitorii I 
la cestiunea naţională, ce la vomil 
publica în t6tă estensiunea sa. j

S O IR ILE  DILEI.
— 2 (14) Decern vre. I

Francia şi România. In urma propui 
nerei votate de cameră, d<-lă generală Mm I 
a adresată d-lui Dupuy, presidentulă Cal 
merei republice francese următorea telel 
gramă: „Camera deputaţiloră României! 
aduce mulţumiri provedinţei, că odiosului 
atentată, alu cărui obiectă a fostă CamenB 
francesă, n’a avută consecinţe mai gravi. 1 
Ea înfiereză din tote forţele sale unâ acUB 
atâtă de abominabilă şi mă însărcinezi deH 
a fi interpretulă admiraţiunei sale pentriB 
atitudinea plină de demnitate a preşedi™ 
telui ei. Permiteţi-mi, d-le preşedinte, delB 
adăoga la acestă omagiu şi mulţumi™ 
mele personale pentru nobilulă esemplu, o® 
ne-aţ! datău. Senatulă română, la rend«̂ ft 
a adresată, prin preşedintele său, următor« 
telegramă preşedintelui Camerei francesajM 
„Senatulă Regatului României, aflândă de» 
pre odiosulă atentată comisă în potri»' 
Camerei Republicei francese, a însărcina® 
pe preşedintele său, de a vă transmite coi# 
dolenţele şi regretele sale, preum şi grflp 
ce-i inspiră acestă crimă. Am onoare, 
preşedinte, de a vă transmite sentimente» 
de indignare ale Senatului română în faj» 
acestei crime odiose şi vă rogă să le adu# 
ceţi la cunoscinţa corpului legiuitorii p » 
care-lă presidaţi“ - ;

— o— î
Proeesulu de pressă pentru caluiA 

şi vătămare de o-nore intentată de d-lă mt 
vocată G. Mană din Deşă contra dianra 
„Erdelyi Hirado“ a avută următorului® 
sultată: Pe Korbuly lozsef, redactor®' 
responsabilă, toţi 12 juraţii l'au 
nevinovaţii, er pe Glasser Simon, auto».' 
articulului incriminată, dc-asemmea, prim® 
joritate de voturi, Vau declaraţii nevinM» ,  
Pe basa acestui verdictă ambii acimtl K  
fostu achitaţi. Pe d-lă Mană l’a osen(®l 
tribunalulă la restituirea speseloră deja 
cesă în sumă de 194 Jl. 60 cr. Lui Iseij 
Gyozo, apărătorulă coloră doi „patrioţi“,] 
lichidată tribunalulă ună onorară de 10(1 
pe car! însă Isekutz a declaraţii, că-i val 
rui pentru ^Kulturegylet“. — Cine ari 
credută, că înaintea unei curţi cu jna 
din Cluşiu să potă eşi învingătore cui 
unui Română? Adl e lumea lui Kom 
Glaszcr şi Moldovdnyi; cine să potă ■ 
peptă cu asemenî Maghiari uriaşi, — m  
er nu născuţi ? !

—o—
„^omauische Revue“ înaintea
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naiului din Deva. „ Tribuna“ află, că în 
$ua de 21 Decemvre n. c. se va judeca 
la tribunalulă din Deva secuestrarea fasci- 
coleloră Y I I I  şi IX  din „ Romănische lievuea 
anulă 1892, în cari s’au reprodusü părţi 
din „Replică“. Suntă citaţi înaintea tribu
nalului părintele protopopü Romulă Crai- 
mcíi, d-nii Alexiu Olariu, Ioană Mlădinu, 
ca directorulü Reuniunei române de lec
tură, Dr. Titu Tomiucu, ca redactorü, şi Dr. 
Sterie N. Ciurcu, ca editorü.

— o —
Reuniunea femeiloră române din Si- 

biiu a ţinută adunarea generală estra-ordi- 
nară sub conducerea d-nei presidente Mă
ria Cosma. „Telegrafulă Română“ raportézá, 
că adunarea a fostü forte bine cercetată. 
Singurulü obiectă de pertractare a fostă: 
modificarea statuteloră în acelă sensă, ca 
reuniunei femeiloră române să se deschidă 
unü câmpă mai vastă de activitate; sé-i 
potă sta în voie a înfiinţa ori ce felă de 
institută pentru promovarea culturală şi 
scienţifică. In proiectulă comitetului e con
cepută chiar ideea înfiinţărei unui pedagogiu 
pentru fetiţe, a unei scóle industriale pentru 
lucru de mână, burse etc. etc. după cum 
voră ajunge mijlócele. La desbaterea pro
iectului s’a arătată celă mai viu interesă, 
luândă parte Preacuvioşia Sa Dr. Ilarionă 
Puşcariu, d-nii: Parteniu Cosma, Ioană 
Bădilă, Dr. Remus Boşca, O. Tilea, Dr. 
Y. Bologa etc. In fine s’a votată cu una
nimitate modificarea statuteloră, conformă 
proiectului comitetului. D-na presidentă a 
mulţumită membriloră pentru interesulă, ce 
l’au arătată şi de astă-dată, şi între urale 
de „să trăiască“ declara adunarea de în
cheiată.

— o —
Unü culegetorü de litere románű póte 

afla imediată aplicaţiă în tipografia „A. 
Mureşianu“ din Braşovă.

Incendiu mare. Marele stabilimentă 
pentru fabricaţiunea berii, din Timiş0ra, a 
fostă prefăcută în cenuşe de-ună incendiu 
violentă. Trei servitori au perită în flăcări. 
Pagubele se urcă la 2 milióne.

— o —
Urinările atentatului din Parisü. Ună

individă numită Yaudan a fostă arestată 
în Parisă îa sala de aşteptare din palatulă 
Burbon, pe când ţinea convorbiri anarchiste 
cu ună altă individă; acesta a luat’o la 
fugă. S’au găsită asupra lui Yaudan mai 
multe acte şi liârtii anarchiste. Se confirmă, 
că se voră face numărose espulsărî de 
străini; actele suntă deja gata. — Sena- 
tulă a votată proiectulă de lege asupra 
pressei cu unanimitatea voturiloră şi fără 
discuţiă. — Biuroulă Camerei din Roma 
încă s’a întrunită pentru a adopta mă- 
surile de precautiune necesare în urma 
atentatului din camera francesă. Disposiţia 
tribuneloră publice şi reservate a fostă 
modificată. De asemenea s’a discutată o 
proposiţiă tinc[endă sé aşede în tribune o 
reţea metalică.

— o —
Atentatulft din Camera francesă. Cu

data de 12 Decemvre se telegrafiază din 
Parisă: Mari precauţiuni s’au luată pentru 
a să apăra monumentele publice şi tea
trele. V r’o 80 de arestări de anarchiştl 
strőini suntă iminente. Se anunţă în ultima 
oră arestarea amantei lui Yaillant, care ar 
fi cunoscută planurile amantului ei. pia- 
rele impută Camerei, că a cedată fricei şi 
a votată o lege reacţionară. Conservatorii 
credă, că legea nu va avé efectele aştep
tate. Intr’o întrunire socialistă ţinută erl, 
oratorii au atacată legile de represiune, au 
declarată, că nu e treaba socialiştiloră de a 
reproba atentatulă de Sâmbătă.

— o —

Concerlü Sauer. Bogatulă şi intere- 
santulă programă ală concertului de Sâm
bătă 16 Dec. n. c. este următorulă : 1) 
„Praeludium und fuge“ de Bach d’Albers.
2) „Sonato appassionata“ op. 57 Bethoven.
3) Nachtstüch“ de Schumann. „Scherzo a. 
d. Sommernachtstraum“ , de Mendelsohn.
4) „Ballade“ op. 47. „Nocturne“ op. 15, 2 
und „Ende“ de Chopin. 5) „A u f Flăgeln 
des Gesanges“ de Mendelsohn-Liszt. „Erl- 
könig“ de Schubert-Liszt. 6) A  doua ro

manţă „Echo de Vienne“ de E. Sauer. — 
Acestă concerta promite a fi forte intere
santă şi atragemă deosebita atenţiune a 
Onor. publică. Bilete la librăria H. Zeid- 
ner. Inceputulă la 772 ° re Pre° is0-

— o —

Concertü. Duminecă la 17 Decemvre 
n. c, va fi în hotelulă „Europa“ ună con
certă ală musicei regimentului c. şi r. de 
infanteriă br. Schönfeld Nr. 82, cu ună pro
gramă forte interesantă şi alesă.

— o — 

Călin dar ulu plugarului pe an. 1894,
constătătoră din 9 cóle de ţipară, cu 
ună bogată cuprinsă literară pentru poporă, 
cu feliurite scrieri economice, mulţime de 
poesii frumóse, totă feliulă de poveţe pen
tru trebuinţele dilnice, câte-va pagini de 
glume, proverbe, gâciturl şi alte multe. 
Acestă călindară, redigiată de Ioană Geor- 
gescu, se póte cumpăra dela Tipografia A. 
Mureşianu în Braşovă, dela Librăria Ciurcu 
în Braşovă, dela Societatea de Consumă 
în Blaşiu, cum şi dela tóté librăriile din 
ţâră. Preţulă 25 cr., cu porto cu totă 30 cr. 
Pentru România: 80 bani.

ProcesulîL advocatului G. Mânu con
tra „Erdélyi Hiradó.“

(Raportü specialü. alü. „Gaz. Trans.“)

Cluşiu, 12 Decemvre n. 1893.

In nr. din 3 Martie 1891 ală diarului 
„Érd. Hiradó“ a apărută ună articolă înti
tulată „Ce se întâmplă în Deşiu“ şi sub
scrisă „r. 1“, datată din Deşiu, în care se 
cjicea, că d-lă Gavrilu Manii advocată în 
Deşiu, e „advocatü fără diplomă şi agitatorul 
şi că „morte ar merita, ér nu posiţiă în so
cietate:“ . Mai departe se dicea, că „G-avrilă 
Mânu a fostă acela, care în revoluţia valahă 
(!) iscată în decursulă szabadságharcz-ului 
(sunteţi chiar de minune, amărîţiloră! — 
Rap.) din 1848/9, a dusă însuşi capulă tă
iată ală baronului ungură Huszár — ucisă 
în acea revoluţiă —  în lagărulă genera
lului Urbană; cere apoi autorulă articolu
lui, ca să „desminţâscă d-lă Gavr. Mânu 
aceste, dâcă-să neadevărate.“

D-lă Gavr. Mânu, prin advocatulă 
Franciscă Benei, a intentată procesă de 
pressă pentru calumniă şi vătămare de o- 
nóre, în contra redactorului foii „E. H .“ : 
Korbuly József, care luâ responsabilitatea 
asupra sa, pe când Glaser Simon, fostă pro- 
fesoră în Deşiu, în decursulă cercetării a 
mărturisită, că élű a câştigată datele ne
cesare la scrierea articolului încriminată.

Astădi a decursă pertractarea finală 
în causa acésta înaintea curţii cu juraţi, 
pe lângă asistenţa unui publică numărosă.

Pertractarea se începu la 10 óre a, 
m. Curtea cu juraţi s’a constituită astfeliu: 
Dunky F., Hollaky, Bernjén, Reimann, Hun- 
wald, Dar nai, Ssacsvay, Parády, Szathmáry, 
Fischer, dr. Lindner, Dunky K.\ Suplenţi: 
Moldovdn Glig. şi Fekete Bela.

Preş. trib.: br. Szentkereszthy; judi: 
Becsek şi Beinbold; notară: dr. Balázs.

Atâtă acusatorulă Gavr. Mânu, cu 
apărătorulă său Benei, câtă şi acusaţii 
Korbuly şi Glaser, cu apărătorulă dr. Isse- 
kutz, toţi s’au presentată în personă.

Depunândă juraţii jurământulQ, la pro
vocarea preşedintelui notarulu dă cetire 
acusei advocatului Mânu, în care suntă es- 
puse in extenso pasagele incriminate din 
articulă; şi totodată desfăşurate şi căuşele 
pentru cari cu dreptă cuvântă póte con
chide, cumcă articululă din întrebare nu 
altulă, decâtă fostulă profesoră Glaser Si
mon l ’a scrisă. In privinţa acésta se pro*- 
vocă la mai mulţi martori şi la unele de- 
claraţiuni. Este vătămătore pentru DLsai 
afirmaţiunea, că nici n’ar avé diplomă de 
advocată, că nu posiţiă în societate, ci- 
mórte ar merita; mai departe e forte vă- 
tămăt0re afirmarea aceea, cumcă faptulă 
acela brutală elă l ’ar fi comisă asupra no
bilului maghiară Huszár. După tóté aceste 
ridică acusă în contra lui Glaser, care e 
autorulă articulului, pentru calumniă şi vă- 
témare de onóre, şi ca atare este a se pe
depsi după § 262 ală cod. pen.; eră de altă 
parte în contra lui Korbuly, ca redactoră,

care a denegată ori ce rectificare şi nu
mire a autorului.

Notarulu cetesce apoi articolulă in
criminată în originală; aici îlă dau în tra- 
decere verbală:

„Despre întâmplările cele remarcabile 
din săptămâna trecută, preţuitulă D-vóstré 
cliară a comunicată multe de tóté; spre în
tregirea acestuia nu va fi de prisosă a 
aminti trecutulă unora dintre conducătorii 
valachimei, pre care îlă amintesce deputa- 
tulă Hentaller. în opulă său privitoră la 
întâmplările din 48. Amare suvenir! ne 
légá de vandalismulă valachă din 48, şi în 
presentă cu atâtă mai neplăcută ne atingă 
pe noi acele svîrcoliri, săvîrşite de nisce 
omeni, cărora societatea în loculă morţii 
meritate, le oferă posiţiă în sînulă séu. 
Conduc0torulă valahimei din comitată e 
Gavrilă Mânu, advocată fără diplomă, care 
în 3 Nov. a an. 1848, — pe basa unui 
opă istorică — a luată capulă baronului 
Huszár Zsigmond, pe care l’a tăiată Frâncu, 
după alţii Puşcariu, şi l ’a dusă în tabăra 
lui Urban. Aceste 3 nume şi acum au ju
cată rolă la adunare*) şi figureză ca agita
tori mari. Hentaller afirmă, că capulă ba
ronului Huszár servitoriulă séu l ’a tăiată ; 
acésta e rătăcire. Istoriografulă pe basa 
n-rului 35 ală „Observatorului“ absolvă de 
aceste grele acusaţiuni pe Gavr. Mânu care 
e încă în vieţă, sustinândă: că 4 YalachI 
sosindă în Dobrieelu, s’au aşecjată la cină, 
ér br. Huszár cu 50 husari au încungiurată 
casa, când Valahii prinseră arma şi pe 7 
husari unulă după altulă, i-au doborîtă la 
pământă, ceialalţl fugiră cu capetele sparte. 
Br. Huszár s’a. repedită asupra lui Dâmbul; 
acesta însă cu o singură lovitură îi arunca 
la pământă capulă, ca şi cum ar fi tăiată 
ună bostană. Văclândă acésta Frâncu, sări 
josă de pe cală, — cu tóté că şi elă se 
apăra — şi capulă baronului, de pe care 
chipiulă celă roşu n’a cădută fiindă încop- 
ciată, îlă' apuca în mână şi se avânta pe 
calulă baronului.“ Curiosă! Că ce minciună 
obrasnică e acésta, e de prisosă a mai do
vedi, n’a putută fi nici scriitorulă acestora, 
decâtă ună calumniatoră îngrăşată cu pâne 
unguréscá (Vai, nu-ţi fiă de deochi! Scii 
ce? — Dă-i mai bine lui Kossuth o bu
cată de pâne, căci o să piară de főm é; 
apoi ce-o fi de voi? — Rap.) „Românulă 
(aici nu e „oláh“ — Rap.) a rămasă ne
vătămată, corpulă lui (ală Ungurului) l ’au 
îmormântată fără capă, ca să n’aibă capă 
nici la înviere. Pe falniculă nobilă l ’au în
gropată în Deşiu. Capulă lui, învălită în- 
tr’o maramă, l ’au dusă la Suciulă de susă, 
unde l ’au pusă intr’ună blidă şi se desfă
tau, că ce faptă voinicescă au făcută; acesta 
a dus’o în deplinire conducătorulă valachi
mei din Deşiu, Gavr. Manu. Dér desmin- 
ţâscă elă, decă nu-i adevărată“ ş. c. 1. 
— r. l.u

Korbuly: observă, că comunicatulă 
cetită e numai partea intregitóre a unui ar
ticolă publicată cu 3 dile înainte, în care 
se spune, că G. Manu a presidată într’o 
adunare românescă de protestare, con- 
chiămată de d-sa; pentru aceea rogă a se 
ceti şi acestă articolă.

Preşed: denégá cetirea acestui articul, 
din care caus'ă Korbuly insinua Casü de 
nulitate.

Preşedintele ascultă fasionările. Acusaţi:
Glaser Simon, 33 ani din Deşiu, rom. cati 

fostă prof. la şcola civilă, pentru vătămare 
de onóre în 3 rânduri pedepsită, recunósce 
că este autorulă, dér că nu s’a numită, 
causa a fostă, că fiindă funcţionară de 
stată, nici nu i-a fostă iertată a se ocupa 
cu ceştii de naţionalităţi. Acum însă măr- 
turisesce, că elă a scrisă articolulă.

Issekutz: íntrébá, ce l’a îndemnată să 
scrie articolulă acela?

Glaser: învinuirea cea grea adusă în 
contra lui G. Manu, pe care o istorisescă 
mulţi, şi aceea e amintită şi în opulă lui 
Kádár Iózsef „istoria comitateloră Solnocă- 
interioră şi ală Dobâcei în 1848-49“ . Elă 
numai a citată din acéstá carte.

Korbuly lozsef: 34 ani, diaristă, a fostă 
pedepsită. Articolulă numai întregesce o 
corespondenţă trimisă din Deşiu cu 3 dile 
mai înainte, care descrie protestulă Vala- 
hiloră. E lă1 atunci n’a voită să spună nu- 
melă autorului, de óre-ce Manu a disă, că 
îi va arăta elă, că îlă va alunga din Deşiu! 
Elă însă nici dé cum nu e aplicată a es
trada răsbunării private pe ună colabora- 
tbră ală său! Şi aşa a refusată1 simpla-- 
mente de-a dâ orî-ce desluşire în' causa1 
acésta. (Câţl-va jidovi: iăchălă! eliăn!)

*) înţelege adunarea de protestare în con
tra Kisdedovuvilorii.

Preşed: face atentă auditoriulă să fiă 
în mai mare linişte.

Adv. Benei: cere ca toţi martorii să 
fiă ascultaţi.

Adv. Issekutz: este în contră şi cere, 
ca numai Fabian şi Kádár să fiă as
cultaţi.

Tribunalulă decide, ca numai Kádár, 
autorulă opului istorică susă numită, să 
fiă ascultată. — Ceilalţi martori, după ce 
li-se voră plăti spesele, voră fi trimişi 
acasă.

Fasiunea lui Kádár: de 42 ani, profe
soră la scóla civ. Opulă din cestiune l ’a 
scrisă în 1890. Cele ce se referă la per
sona lui G. Manu le scie séu din aurite, 
séu în parte din alte opuri. Glaser l’a în
trebată odată, că de unde şi-a câşti
gată datele despre Manu, deră că de ce 
întrebă elă acésta, nu i-a spusă. Că s’ar fi 
publicată despre lucrulă acesta vre-ună ar
ticolă în „E. H .“ , de locă n’a sciută, de- 
órece pănă în Aprilie a fostă totă bol
navă.

Manu ar voi să scie, că arătatu-i-a 
Kádár lui Glaser, când a fostă la d-sa, lo
culă acela din cartea sa, unde se vorbesce 
despre absolvarea d-lui Manu prin judecata 
tribunalului de sânge?

Kádár: Nu-mi aducă aminte.
Korbuly: Persóne demne de cre4ă- 

mântă ţi-au servită cu date, că în adevără 
Manu a dusă capulă baronului la Urban?

Kádár: In privinţa acésta nu scie 
numi persóne.

Korbuly: N ’ai aflată de bine a ispiti 
la membrii familiei despre acestă casă?

Kádár: Nu.
Juratulă Fekete Béla: întrebă marto- 

rulă, de unde cunósce pe Manu ?
Kádár: ’Lă  cunoscă, ca membru în 

senatulă scolastică.
Fekete: La edarea opului, n’ai primită 

vre-o subvenţiune dela Mană?
Kádár: L ’am edată pe spesele mele 

proprii.
Preşedintele apoi cetesce tóté scriso

rile oficióse alăturate.
Juratulă Darmy întrebă: Acelă tri- 

bunală, care pe acea vreme l’a absolvată 
pe Mană, ungurescă a fostă ?

Preşed,: ungurescă.
D-lă Manu la aceste dă lui Benei 

originalulă documentului său din 1849, care 
îlă predă juraţiloră, ca să-lă vadă.

Korbuly: Dâcă acusatorulă are dreptă 
a preda juraţiloră scrisorii, şi eu aşi dori...

Preşed.: Documentulă acesta e numai 
originalulă celui ce s’a cetită în copiă.

Issekutz: Protestézá, că s’a predată 
curţii cu juraţi documentă, cu privire la 
care apărarea nici nu s’a pronunţată. In- 
sinuă casă de nulitate.

Moldován Ghergutz (altcum numai su- 
plentă): Nu crede, dăcă e autentică origi
nalulă ori nu; cere ambele esemplare să 
le esamineze şi să le studieze cu înalta-i 
prudinţă şi sciinţă; dér şi mai cu graţio- 
sa-i şi blânda-i privire. Se uită, apoi de
odată se lasă şi le-a pusă pe masQ pre- 
sidenţială, constatândă, că-să consunátóre.

Fiindă terminate fasionările, s’au în
cepută vorbirile de acusaţiune şi de apă- 
rere. Mai întâiu Benei Fr., după elă Mană, 
apoi Korbuly, şi în urmă dr. Issekutz.

La órele l 3/4 preşedintele suspendă 
pertractarea; la 3 óre p. m. redeschicjân- 
du-se, a replicată Benei, apoi Mană. A  re
plicată apoi apărătorulă acusatului, dr. 
Issekutz, ér cuvântulă de încheerea l ’a ros
tită Korbuly, redactorulă lui „Erdélyi H í
radó“ .

Nu potă să trecă cu vederea, ce fru- 
mosă adevără a esprimată acestă Armeană 
când a clisă: vNincs az oláhnak nagyobb el
lensége mint a magyar; de nagyobb ellensége 
nincs a világon az oláhnak mint az oláh re
negát! ! '/“ (Nu are Valahulă mai mare duş
mană, de cum îi e Maghiarulă; dór duş
mană mai mare m lume nu este pentru 
Valah, ca renegatulă valahă!)

La órele 5 pertractarea s’a încheiată,

Iiaportondu.

Proprietarii: Dr. Aurel! üfluresianu.
RetM responsabilii: Gpegoz'iu ftlaiorfiu



Pagina 4 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 268— 1893.

Cursul la bursa di sa tliena.
Din 18 Deoemvre 1893.

Reufca ung. de aurü 4% . . . 116 35
Beuta de coróne ung. 4% . . . 94.15
impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/a 124.70

» » « « argint 472% loa9°
Obiig. „ „  „ de ost. I. emis. 122.—
Bonuri rurale ungare.....................94.45

_ _ oro&te-slavone. . . 98.25

„ „ au8tr. de credit . . 432.50
Napoleon d ' o r i ............................  9.94
Mărci imp. germ............................61.30
Loudon ( l i r e  S t e r l in g e )....................124.75
Rente d°> ooröne austr................... 96.70

Cursulu pieţei Braşovu.
Din 14 Decembre 1893. 

Bancnote rom. Cump. 9.80 Vend. 9.85
tmprum. ung. cu premii. • m 9 • 148.— Argintű român. » 9.75 n 9.80
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin. 141.75 Napoleon-d’orî n 9.90 TI 9.90
Renta de hârtie austr. . . . . 97.40 9-albenî » 5.88 « 5.93

» » argint „ . . . . 97.30 Ruble rusesc! j) 1.30 rt 132 -
« n » • • • • 118.25 Mărci germane n 6 1 .- D 61,05

Losurî din 1860 . . . • • • • 145 75 Lire turoesoî n 11.10 n —.—
Acţii de-ale Bănoei austro-ungarâ. 1005.- Scris. fouo. - Albina- 6% — .— » —.—

„ « °ng. de oredit. 41725 n rt n 5% 10150 n 102 50

Nr. 15305-898.

PUBLICAŢIUNE
Deveninda vacante cu începutul 

anului 1894 unele posturi la oficiul 
orăsenesc de a c c is e ,  se scrie prin 
acésta concurs pentru ocuparea lo
cului de cond ucăto r i i  al a faceri- 
lorü de accise, eventualminte pentru 
ocuparea unui locü de contro lorii,  
de p e rcep to r  şi de p ăz ito r .

Salariul fix al conducătorului 
afaceriloru de accise este anualminte 
900 fi., acela al perceptorului 480 îl., 
acela al controlorului 600 fi., acela 
al păzitorului 860 fl., cari salare se 
plătesc parte din cassa orăsenesc«, 
parte din procentele de încassare ale 
acciselor de statü reg. statorite.

Afară de aceea se asigură tutu
rora funcţionariiorü de accise pe fiă-

care anu o tantiemă statorită de 
cătră magistratü, după venitul curaţii 
al acoiselora orăşenescT.

Reflectanţii, între cari se preferii 
mai cu séma funcţionarii şi servitorii 
cu serviciulu prestat la finanţele reg. 
se provoca, ca se-şî aştâmă până în 
22 Decembre a. c. la prântj I oră sub
scrisului magistrate» petiţinnile pro
venite cu testimoniile şcolare şi cu 
acele asupra ocupaţiunei de până 
acum. Posturile se ocupă pe temeiul 
unui contratu de serviciu pe durata 
unui anu, pe lângă anunţare, reîaoin- 
du-se acest contract, după recerinţe, 
în fia-care anii.

(Acei aflători în postă nu poşedft drep- 
tulü de pensiune.)

B r a ş o v  &, 9 Decembre 1893.

213,1—2 Magistratulü orăşenescu.

* A i  «A* «A» «A« isáfrk

„A R D E L E A N A ,“
institutü de creditu şi de economii pe acţii în Oreştie.

V I S U .
Institutii de creditu şi de economii

„A lt DELE ANA“
societate pe acţii în Oreştie (Szászváros), Piaţa mare Nr. 2 şi 4 

î n  c a s e l e  p r o p r i i .

P r i m e s c e  depuneri spre fructificare  sub
următorele condiţiunî:

a) I B e p u n e r l  făcute la a căroru ridicare nu se re- 
cere abcţicere, cu 5 % ;

b) D e p u n e r i  făcute cu condiţiune de a se anunţa 
ridicarea lorü, cu S y 2°/o şi

c) l î e p u n e r i  făcute pe timpii mai îndelungaţii de 
cătiă Biserici, şcole, corporaţinn! culturale, ori cu alta 
scopii de binefacere, cu 6%-

Depuneri, ridicâri séu anunţări se potü efeptai şi 
prin  poştă.

O r e ş t i e ,  1 Aprilie 1893.
99,16 Direcţiunea.

JŞ» «fw Jq* 'jţm y

A n u n c i u r i

(mserţinni şi reclame)
Suntfi a se adresa subscri

sei administraţiunî. In casulă 
publicării unui anunciu mai

mult de odată se face scădi 
meniu, care cresce cu câi! 
publicarea se face mai d 
multe-orl.

Admir istraţiunea 

„GAZETEI TRANSILVANIEI,

2 \ / £ e r s ’\ j- l"C i t r e ^ \ x r î l o r \ i

pe liniile orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilii din 8 Oct. 1893.

J t S t ţ !  Û a p e s t a — P r e d e a l  « s I P r e d e a lw — X f i id a p e s t a  !| © •■ O P e irt » -A ra d s i3 *T e iM « j T e l i i s - A r a d u - . 'B * - P e i s t a C ap sa - in S ca—Slbilil

Trenaii*
píjrsór.

Trena Trenă 
aooeio- de 

rată persón.

Yifeîia 
Budapests 
B&olnok 
F. Ladâny

Öi‘adea*mare s

Moäcö-Tßl«gd
Rév
Bratca

10.00 8.05 
8.26 

11.38
2.12

3.53
4.—
4.89
5.22
5.45

öiuoia 
Huedin 
Bt fin a 
ÂgKiriş 
Gar bán. 
N&dăşel

Cluşiu I

Âpahida
0-biriş
Cucerdea
Uióra
Yinţul de sus 
Aiudü

í
Teiuşu

Oräoiuoelü 
Blaşiu 
Mieăsasa

• JOopşa mica j

Mediaşfi 
Elis»betopoie 
Bi glii ş óra 
Hasfalén 
Hoinorodü 
Âugustinü 
Apaţa 
Földi ore,

Braşovu

Tîmişft 
Predealü

Bîiourescï

6.07
6.34 
7.18
7.35 
7.54
8.05 
8.17
8.32
8.49
9.06 

10.12 
10.52 
10.59 
11.07 
11.31 
11.48 
12.25 
12.50
1.04
1.35
1.50 
2. IB
2.32
3.04 
3.46 
4.02 
5.26]

5.53
7.08
7.15
7.43
8.18

8.51
9.07
9,37

10.37
11.10
11.32
12.50
1.35
1.43
1.52
2.18
2.40

Tren ri
ancele- 

rat,-ft

2.15
9.15

i i . 19 
11.53 12.57

Trenă
accele

rată

Trenă I Trenă 
de I accele- 

peraón. rată

1.50
2.24
3.03
3.46
4.07
4.27
4.53
5,82
5.48

5.42

6.0>*
6.24 

iî. 39 
6.59 
8.40 
9.08 

10.50 
11.45 
11.54 
12.04 
12.34 8.17 
l . _  ( 8.38

2.12
2.19
2.49
3.24

4.17
4.50

5.65
6.11
6.27
7.27
7.6*

1.40
2.17
2.35
3.14
3.34
3.49
4.11
4.48
5.47
6.13

( 8.33 

9.09

Bucurese-i 
Predeal«
Ti mişti

Braşoră

Feldióm
Apaţa
Augustiuă
Hemorodü
ïïaçiftlëu
Sigili şora
Elisabetopole
Media^ö

Copşa mică

Mie&sasa
Blaşiu
CrăciuneltS

Tei uşii

A ' ! : O. i
Vinul 
Liora 
Cucerdea 
Ghirişă 
Apahíd?.

Cluşiu

sas

7.45 
12.17
i.42
2.18
2.45 
Ö.16 
B.37
3.53 
4.27 
5.32
5.53

b.iO

5.58
6.35

b.29 
8Í46J 12.20 9,15

Nădăşeife
Ghîrbău
Aghirişfi
Stana
B. Huiediii 
Oi u ci a 
Buci a 
Bratca 
Rév
Mező-Telegd 

Oradea inare|

P. Larîâny
Szolnok
Budapesta
Yieua

6.20 
6.41 
6 54 
6.56

7.30

7.59
8.06
8.23

8.53
9.23

10.45
11.01

12.17

1.26
1.62
2.18
2.25
3.46
6.23

7.01
7.45 
9.13 
9.42

10.21
10.55
11.14
11.29
11.48
12.24
12.39

1.10
1.46 
2.11 
2.40 
2.48 
3.06 
3,53
5.18
5.45

a.80
1.55

8.50
5.16
5.57
7.01

Trenă
de

persón.
Tr. ao.

4.45

9.12
9.41

10,17

6.14
6.35
6.53 
7.08 
7.34
7.53 
8.31 
8.51 
9.10 
9.30

10.07
10.44
11.04

1.21
3.49

12.54
1.23 
1.51 
2.00 
2.08 
3 . -
4.23 
4.48 
5.25 
5.43

7.43
8.23
8.57
9,22

10.02
11.17
11.39
12.16
12.47
1.03
1.18
1.39
2.13
2.27
2.49
3.42
4.02
423
4.29
4.47
5.21

8.30
1.55

6.07

6.39
7.08

7.47
8.13
8.38
8.43

10.05
11.46
1.50
7.20

6.29
6.47
7.30 
7.50 
8.05 
8.19 
8.43 
9.02
9.41 
9.56

10.13
10.32
11.07
11.41 
11.59
2.24
4.47

Viena
Budapesta
Szolnok

A rad fi

Glogovaţă
Gyorok
Puulîfjft
Eladna Lip op  a

Conop
Bêrzova
Soborşinii
Zamü
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Siberia (Piski)
Orâştia
Şibotii
Vinţ. de josü
Albalu lia
Teiuşii

Trenù
de

parsán

10.00
8.10

11.04
3.50
4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.56
6.12
7.01
7.29
7.55 
8.11
8.29
8.55 
9.59

10.25
10.44
11.08
11.29
11.56

Tronă
accele

rată

Trenă
de

persón,

Trenii 
de 

p ersân.

8.05
1.55
4.02
6.57

. d. per
2.25
2.43
3.20
3.40
4.00

2.15
10.00

1.37
6.10
6,35
6.46

7.00
i7.36

7.08
7.19 
7.37 
8.00 
8.15 
8.56 
9.24 
9.50

10.06 
10.24 
10 50 
11.16 
11.43 
12.06 
12.30 
12.51

1.20

Alba lulla
Vinţ. de josă 
Şibotu 
Oră şti a
8imoria (PisKÎ) 
Deva
Braniolca
Ilia
Gurasada
Zamu
Soborşinft
Berzova
ConopO
RaduaLipova
Paulişii
Gyorok
Glogovaţu

Ara du

Szolnok 
Budapesta

Yiena

3.04
3.40
3.58
4.20
4.42
5.52
6.08
6.33
6.58 
7.09 
7.89 
8.16 
9.08 
9.27
9.58 

10.12
10.25 
10.48 
11.10
11.25 
4.20
7.25
6.20

Tronü
accele

rată

Trenă
de

persón-

5.37
5.55
6.15
6.47
7.00
8.20

11.22
1.20
7.20

1.85
2.14
2.32
2.56
3.18 
3 59 
4.16 
4.42 
5.08
5.19 
5.49

ilo p şa  iu ich

Şeica-raare 
Loamneş 
O cu a 
Sibiiu

2.24 11.34
2.51 12.01
3.27 12.37
3.53 1.03
4.16 1.26

7J

T ib iin—CopMa-mid|

6.26
7.07 
7.24 
7,56
8.08 
8.20
8.44 
8.55
9.45 
3.00 
3.30
3.

S im e r ia  (PisM) P e t ro s c n i  || Pe tro sen î-ë in te r ifè  (Pistí)

10.25
6.20

l u î t e s ?  - » *»**■- ; # ..3 B !» t r I ţ a  B i s t r i ţ a - M u r e ş ă - L u d o ş u

Í j * .

. l>î?datsleoă 
/iţă p •

îs.48
9,59

Bistriţa . . .
Ţagu-Budateleoft
Marâşă-'Lndoşft

1.16
4.15
7.21

Simeria 6.— 11.28 4.10 PetroşenÎ 5.56 11.25 6.16
Strei u 6.85 12.04 4.49 Baniţa 6.45 12.06 6.51
Hategü 7.21 12.48 5.39 Crivadia 7.29 12.44 7.21
Pui 8.06 1.35 6.37 Pui 8.13 1.24 7.63
Cri va di a 8.47 2.23 7.28 Haţegu 9.02 2.03 8.25
Baniţa 9.21 3.08 8.16 Streiu 9.56 2.46 9.01
PetroşenÎ 9.45 3,40 8.48 Simeria 10.32 3.26 9.35

A r a d i t — T i i t i i ş o r a T h u l i ó r a - A r a d í í

Aradű 6.25 11.30 5.58 Timişora 8.— 1.111 8.15
Yinga 7.32 12.47 6.46 Yinga 9.02 2.41 9.46
Timişora 8.42 2.04 7.39 Aradii 9.44 3.45 10.65

S r l i l r i ş i i— T a r d a
Ghirişu 7.33 10.17 4 .00I n.ouj Turda 4.50I 8.52
Turda 7.53 10.37 4.20| 11.20J Ghirişu 5,10| 9.12

3.10
3.30

[0.10
10.30

Sibiiu 7.44 4.49 10.11
Ocna 8 09 5.09 30.1
Loamneş 8.33 5.32 11,(1
Şeioa-mare 9 05 5.59 11,1
Copşa mica 9.34 6.20 12.(1

Cucerdea - Oşorheiu - R. sas,

Cueerdea 2.36 8.15 2,35
Lu dos 3 26 8.56 31
_ _ . ( 5.07 10 97 5,0
Oşorhmu ^ 5.50 10.42 51
Ilegli.-sns. 7.25 12.153
Regh.-sâs. •0şorh.-Cuc8ri|

Regh.-săs. 3 50 8.00l i
( 5 18 9 35 m

Oşorlieiu ; 6.30 12.25 5.őa
Ludo:? 7 .- 1.56 d
Cucerdea 7.40 2.37

S i m e r i a  ( p ! : k i ) — H u n e d o ry

Simeria (Pisti)
Cerna
Hunedóra

9.50
10.08
10.32

4 
4.4: 
5.181

11,1
311,5

Hurielóra—Simeria (Pis

Hunedóra 450 2.80
Cerna 5.14 2.54
Simeria 5.30 3.10

f l g r a s o v  —  M é r a c f d

S i g l i i ş o r a - O d o i i i e i u  || ( í d o s 'h e i u — S i g l i i s ó r a

Sighi^óra. . . 4.20111.08 Odorheiu. . , 7,57 3.02
Odorkeiu . . . 7.07 1.50 Sighişora, . . 10.32 5.32

C a r e i i - m a r i — % e lä u K e l à u — C a r e i i - m a r î
Careii-marï. 
Zeläu. . .

5.421 Zelău . . 
lO.BOll Careii-marï

2.25 
1 7.06

* Hwxaarii fnouadraţ! <sn linii gróse d»-©le de nópte.

Braşov 8.35 9.10
Zerneştî 10.28 10.30

K é rn e s t á  — MSra^m

Zêrnescï
B r a ş o v

5 .-
6.29

7.20
8.31

B ra şov—Clt.-Oşorhih
Braşovu 8,50 ‘it
Uzonu 9.57
S.* Georgia 10.32 d
C.-Oşorheiu 12,54 3

(/1h . » O ş o f f h e i a - l B fii
Ch. Oşorheiu 5.00
S.-Georgia 7.02 1
Uzouü 7.23
Braşovu 8.18 “

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


